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CARTA DE SOLICITUD DE EVALUACIÓN DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
Lugar y fecha

Señor Doctor
Galo Sánchez del Hierro, PhD
Presidente del Comité de Ética de la Investigación en Seres Humanos
Pontificia Universidad Católica del Ecuador
Presente

De mi consideración:
Con el fin de obtener su aprobación de manera atenta solicito la evaluación del protocolo de investigación titulado: TÍTULO COMPLETO DE LA INVESTIGACIÓN. Se adjuntan los requisitos solicitados por el CEISH según el tipo de estudio presentado.
Igualmente declaro que la investigación propuesta NO se encuentra en proceso de ejecución y tampoco ha sido presentada a otro CEISH.  Declaro también que la misma dará inicio una vez que se cuente con la aprobación de este CEISH.
Yo, como investigador principal, declaro en nombre de los investigadores, que NO TENGO CONFLICTO DE INTERÉS, profesional ni personal, que pueda interferir en la función de velar por el cumplimiento de los principios éticos y la salvaguarda de los derechos de las personas en el protocolo enviado.   
  
Además, declaro en nombre de los investigadores, que guardaré absoluta CONFIDENCIALIDAD DE LA INFORMACIÓN, descritos en este protocolo y los procesos relacionados, teniendo en cuenta que es información sensible, confidencial, privada y que pueden existir sanciones por su mal manejo.   


Atentamente,



Firma
Título académico y nombre del investigador principal
Cargo (docente, estudiante)
Facultad (carrera, posgrado, maestría, doctorado)
Número de cédula de ciudadanía o pasaporte:
Correo electrónico: @
Celular:
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